

MICHAIL JURJEVIČ LERMONTOV

(1814 – 1841)

200. výročí narození

Dne **15. října 1814** se narodil ruský básník, prozaik, dramatik, představitel romantismu, **Michail Jurjevič Lermontov**.

Pocházel z Moskvy **z rodiny vojenského důstojníka**, matka pocházela z bohaté šlechtické rodiny, zemřela však velmi záhy, malému synovi byly pouze tři roky. Po smrti matky ho vychovávala babička ze strany matky na venkovském statku, otcí nebylo dovoleno se na výchově podílet. Traumatizující vztahy mezi otcem a babičkou vylíčil v lyrických verších a raných dramatech (*Lidé a vášně*, 1830; *Podivný člověk*, 1831). Díky babičce, jejíž sestra byla provdána na Kavkaze, poznal již v dětství severní část pohoří. Kavkaz se tak **stal věčnou inspirací jeho tvorby**. Dostalo se mu rozsáhlého vzdělání. Ve čtrnácti letech nastoupil do moskevské internátní školy pro chlapce z aristokratických rodin, poté studoval **na moskevské univerzitě** etiku, politologii a později také literaturu.

Z kázeňských důvodů byl v roce 1832 vyloučen. Nato se vydal do Petrohradu, kde **v roce 1834 absolvoval vojenskou školu** s nejnižší důstojnickou hodností a byl povolán ve stejném městě k regimentu husarů imperiální stráže. Ze své pozice u husarů pozoroval společenský život boháčů. Byl zanícen pro psaní. Roku 1832 měl již napsáno 200 lyrických básní, 10 delších básní a tři hry. *Maškaráda* (1836) je považována za jeho nejlepší drama, točí se okolo ztraceného náramku, pochybných osobností a závisti. Cenzura povolila první uvedení hry až roku 1862. V letech 1838 – 1840 napsal řadu příběhů, později shromážděných pod názvem **Hrdina naší doby**. Dílo patří ke klasické ruské literatuře 19. století a je charakterizováno jako novela psychologického realismu. Dvakrát byl **z trestu přeložen na Kavkaz**, poprvé za báseň **Smrt básníka** na počest Puškinovi, jehož smrt přisuzoval za vinu samotnému carovi, podruhé za souboj synem francouzského vyslance. Po návratu z vyhnanství napsal Lermontov román **Hrdina naší doby** (1838-1840) a poému **Démon** (1841).

Zemřel v souboji s majorem N. S. Martynovem, starým rodinným přítelem,

27. července 1841, ve svých 26 letech.

Během svého krátkého života napsal 30 poém, přes čtyři sta básní, dramata a prózu; jeho dílem vrcholí ruský romantismus.

V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

Michail Jurjevič Lermontov: Básně; Bratr smutek; Démon; Maškaráda; Poemy; Stesk rozumu; Z plamene a jasu.

